

为照顾瘫痪的哥哥,她带着家人搬至哥哥家,八年如一日地精心照料。她说 吃一个妈的奶长大,我管他是应该的

杨淑芹精心照料哥哥。



□记者 蔡艳丽 实习生 曹小琴 文/图

老城区水道口街3号有这样一家人：今年60岁的哥哥已瘫痪在床八年，八年来，妹妹对他精心照料，喂饭、擦洗、按摩……没有一句怨言。83岁的老母亲提起女儿就跷大拇指，街坊也为她感动。

1 八年前,她承担起了照顾哥哥的重任

这个令人感动的女子名叫杨淑芹,今年56岁。

“她照顾哥哥可尽心了。本来,她有一份工作,为了好好照顾哥哥,她把工作辞掉了。”“她哥哥不会动,她每天喂饭、擦洗……照顾得可好了。”听说我们是来采访杨淑芹的,几个街坊争着向我们介绍杨淑芹。街坊口中的杨淑芹,虽然整天忙忙碌碌的,但总是笑呵呵

的,浑身上下都透着精神劲儿。

杨淑芹的老母亲提起自己的女儿赞不绝口。瘫痪的男子是老人的老二孩子,她一直跟二儿子一起生活,二儿子10来年前离了婚。老人说,二儿子瘫痪后,他唯一的女儿因为客观原因无法天天来照顾父亲;她的其他儿女也因为身体原因或者工作原因,无法经常来照顾老二。杨淑芹是老人的三女儿,三女儿的勇

于承担让她很是欣慰。

杨淑芹告诉我们,她哥哥刚因脑溢血偏瘫时,70多岁的老母亲在医院照顾。母亲年纪大了,照顾哥哥非常吃力,她实在不忍心看着年迈的母亲受苦受累,就主动接过了照顾哥哥的重担。“他是我的亲哥哥,吃一个妈的奶长大的,再说了,我身体好,照顾哥哥是应该的。”

2 为照顾哥哥,她把家搬到了哥哥这里

我们和杨淑芹在屋外说话时,只要一说到“哥哥”、“妹妹”这些词,杨淑芹瘫痪的哥哥在屋里哇哇叫。杨淑芹说,哥哥自从八年前偏瘫后就再也没有站起来,虽然不会说话,但是耳朵很灵,别人一说话,他就有反应,对“哥哥”、“妹妹”这几个词反应尤其强烈。

杨淑芹说,哥哥刚偏瘫时,嘴都不会张,每次喂饭她一只手扳开哥哥的嘴,另一只手喂饭,每喂一次饭都得花上半个多小时,累得她满头大汗。但是,杨淑芹还担心哥

哥吃不好、吃不饱。

除了喂饭,杨淑芹还经常给哥哥擦洗。虽说是亲哥哥,但毕竟男女有别,开始时杨淑芹心里确实有些别扭。可是,哥哥因病长期卧床,如果不勤擦洗,身上很容易生褥疮。杨淑芹先是配合母亲给哥哥擦洗,后来母亲得了脑血栓,右手使不上劲儿,这个活儿她就全包了,再也顾不上害羞了。

“现在喂饭、擦洗这些活儿,他就认我这个妹妹。”杨淑芹边给哥哥垫枕头边笑道。

哥哥偏瘫后,为更好地照顾哥哥,杨淑芹动员丈夫和儿子都搬到母亲和哥哥的住处,一住就是八年,连她儿子结婚都是在这里结的。“按照风俗,我外孙子应该把媳妇娶回自己家,但我这个瘫痪儿子身边一刻都不能离人。我外孙子为了舅舅抛开了老风俗,把媳妇娶到了我这个院。”杨淑芹的母亲告诉我们,这几年,瘫痪的儿子每年都要去市第一中医院检查、输液,因为坐不起来,三女儿一家每次都用架子车,从住处一步步把他拉到医院。

3 照顾哥哥很累,她从无一言怨言

“我三闺女的小孙子出生后,她要照顾她哥,又要照顾孙子,可把她累坏了,但是她从来没说过啥。”杨淑芹的母亲提起三女儿心疼不已。她说,杨淑芹要经常抱着她1.85米高的哥哥移床,为他清理拉在床上的脏物,三年前,二儿子的闺女给爸爸买了气垫床,杨淑芹才不用再抱哥哥了。

杨淑芹哥哥的屋子里摆了两张床,原来,晚上杨淑芹都是与哥哥住在一个屋的。每天晚上,她都要起来两次看看哥哥,摸摸哥哥的身上冷不冷、热不热。“因为多年卧床,我哥的抵抗力比较弱,太热太冷都不行,我得随时观察。”

杨淑芹笑着问哥哥:“我是老

几呀?”哥哥伸出了三根指头。杨淑芹告诉我们,她经常这样逗哥哥“说话”,还教他用会动的右手活动左手。医生说她哥哥已有点脑萎缩了,她得帮助哥哥锻炼。

提起杨淑芹,她的侄女感动地说:“二姑这几年一直无微不至地照顾我爸,让我安心投入工作,我深深地感谢二姑一家人!”

近日,市质监局组织市特种设备检测检验所和各维保单位,对全市在用电梯进行专项检查

维保市场待规范 安全乘梯要牢记

□记者 马文双 通讯员 翟让

近日,市质监局组织市特种设备检测检验所和各维保单位,对全市在用电梯进行安全检查和维护保养。检查中,未发现重大安全问题。

但仍有一些问题让人忧心:目前,我市共有电梯5300余台,并以每年1000余台的速度增加,而专业安装维保人员很缺。全市有电梯维保单位40余家,维保质量参差不齐,维保市场亟待规范。

“只有使用单位确保电梯管理到位,维保单位保证维保质量,才能有效维护乘梯者的安全。”市特种设备检测检验所所长刘振刚说,乘梯者也需增强安全乘梯意识。

维保关系电梯安全,市场有待规范

维保单位应急救援电话必须24小时开通;市区内电梯出现故障,维保人员必须30分钟内赶到现场;市区外电梯故障,维保人员必须60分钟内赶到现场……这是国家对维保单位维保工作的相关规定。

最近,我市个别维保单位因无法达到上述要求,被取消维保资格。

我市目前有5300余台电梯,维保单位有近40家,僧多粥少,有些维保单位为招揽业务,采取低价竞争的方式获取维保合同。而这也直接造成了部分电梯维保质量不到位。

“有的维保单位收费实在太低了,每台每年甚至不到2000元,竞争很激烈。”一名维保公司负责人叹道。据介绍,20世纪八九十年代,电梯维保的市场价格是每台每年五六千元。由于要价过低,个别维保单位便通过弄虚作假、偷工减料、使用低价劣质配件等途径来降低成本。

据专业人士分析,如果维保到位,电梯事故很多都可避免。

专业维保人员成香饽饽,维保公司缺人手

我市电梯正以每年1000余台的数量增长,而专业维保人员甚为缺乏,不少维保单位以高价挖人才。

曾有一名来自外地、有工作经验的专业维保人员被我市4家维保公司竞相聘请。据一家维保公司的负责人介绍,电梯数量日益增长,他们急需招人,扩大规模,

但是要想招到技术成熟的专业人员很难。

刘振刚算了这样一笔账:在保证维保质量的前提下,每个维保人员能够承担的最大工作量一般为每年25台左右,而目前,我市大部分维保工人承担的工作任务都远远超过25台。

记者拿到一份半月维保项目(内容)、要求和记录表,发现上面共有31个维保项目,的确不是一项轻松的任务。由于维保人员缺乏,其工作量势必加大,电梯维保质量很难得到保证。

以前的事故,带给我们的警示有这些

其实,不仅外地电梯出现了伤人事件,洛阳也曾经发生过,且多涉及儿童。

由于事件已经过去两三年了,我们很难找到事件的目击者,但是,当时在事件发生后赶到现场进行急救的专业技术人员,向目击者了解了事情的经过。

事件回放

事件1 前年的一天,上述技术人员接到求救电话:关林某商贸城内,一个3岁大的孩子,手指被夹在自动扶梯梯级与裙板(梯级两侧的挡板)之间。

这名技术人员急忙赶到现场。还好,由于孩子碰到了电梯的自动保护装置,电梯停下来了,没有对孩子造成严重伤害。经抢救,孩子的手被顺利地从小缝中取出来,没有大碍。但是孩子的手在缝隙里足足卡了半小时。

据了解,当时这个孩子自己在电梯上玩耍,没有大人看管,一不小心摔倒后,手被卡在了梯级与裙板之间。

警示:儿童乘扶梯时,一定要有大人监护,不要让儿童在扶梯上跑动、玩耍,不要让儿童攀爬扶手带、用手指抠扶手带下部和梳齿板缝隙。

事件2 约3年前,在我市某大型商场内,一个六七岁大的孩子在乘自动扶梯时,由于害怕摔倒,用手紧紧抠住了黑色皮带。皮带及其下方的轨道是不停地运转的,其间有着近4毫米的缝隙,由于用力过大,孩子的手指又细,手指被卡在缝隙中受伤。

警示:孩子在乘自动扶梯时,一种情况是过于放松,另一种情况是过于紧张,缺乏安全感,此时大人应尽力让孩子安全乘梯的责任。

在乘自动扶梯时,切勿用手指用力抠扶手带,只需扶牢扶手带。